
 

 

1- lwph&1 dks lwph&2 ls lqesfyr dhft,& 

 lwph&1 ¼'kCn½   lwph&2¼foijhrkFkZd 'kCn½ 

(a) Å/oZ      1- e/kqj 
 (b) volku     2- v/k% 
 (c) frä      3- vkjaHk 
 (d) lq/kk      4- xjy 

 dwV%&  A  B  C  D 

(A)   1  3  2  4 
(B)   2  3  1  4 

 (C)  3  4  1  2 
(D)   4  2  1  3  

https://www.whatsapp.com/channel/0029Va4UN8U29757sLNagO25


 

 

2- ^/khjs&/khjs* esa dkSu&lk lekl gS\ 

  (A) deZ/kkj; 

(B) }U} 
   (C) f}xq 

  (D) vO;;hHkko 

   

 

  

https://www.whatsapp.com/channel/0029Va4UN8U29757sLNagO25


 

 

3- ^ftlds leku nwljk ugha gS] og* bl foxz ds 
fy, leLrin gksxk& 

  (A) vf}rh; 

(B) }Sr 
   (C) }kij 
   (D) viwoZ   
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4- fo’o Hkfo"; ÅtkZ f’k[kj lEesyu 2024 dgka 
vk;ksftr 

(A) isfjl 

(B) ubZ fnYyh 
 (C) vkcw /kkch 
(D) yUnu 

  



 

 

5- Hkkjr tkiku 5oka laLdj.k la;qDr lSu; 
vH;kl ^/kekZ xkftZ;u* Hkkjr ds fdl jkT; esa 
'kq: gqvk\ 

  (A) jktLFkku 

(B) rfeyukMq 
   (C) fgekpy izns’k 
      (D) vka/kz izns’k 

   

  



 

 

6- fuEufyf[kr esa ls dkSu lh Vhe larks"k VªkWQh 
dh pSafi;u cuh\ 

  (A) ef.kiqj 

  (B) fetksje 

  (C) lfoZlst 

(D) xksok 

  



 

 

7- Hkkjr esa 18oha yksdlHkk ds fy, vke pquko 
fdurs pj.kksa esa iw.kZ  gq,\ 

(A) 6 

(B) 7 

(C) 8 

(D) 4 

  



 

 

8- 

   

     

 

(B)   



 

 

9-  

  

 

   

 

 

(D)   



 

 

10-  

 

 

 

(*)   



 

 

11- fuEufyf[kr esa v’kq) fyf[kr okD; gS& 

  (A) tYnh okil ykSVdj vkukA 

  (B) eSa izkr% dky ?kweus tkrk gw¡A 

  (C) og ogk¡ ls py fn;kA 

  (D) d`i;k ;gk¡ cSfB,A  

    

  

  



 

 

12- vusdkFkhZ 'kCn ^irax* dk fuEufyf[k esa ls 
,d vFkZ ugha gS\

  (A) lw;Z 

  (B) ckny 

  (C) Qfraxk 

  (D) i{kh 

  



 

 

13- fØ;k ds var eas yxus okys izR;; dgykrs gS& 

  (A) r˜o 

  (B) milxZ 

  (C) d`nUr 

 (D) rf)r   



 

 

14- Qlyksa ds lcls mi;qDr :i ls esy fd, 
x, tksM+s dks pqfu,& 

  (A) pkoy & jch & cklerh 

  (B) eDdk & jch & fot; 

  (C) pkoy & [kjhQ & 'kfDr 

 (D) xsagw¡ & jch & lksukjk     

  



 

 

15- fdlus jDr dks fofHkUu oxksZa esa oxhZd`r 
fd;k\ 

(A) dkyZ ySUMLVhuj 

(B) yqbZ ik'pj 

(C) jkscVZ dksp 

(D) ,MoMZ tSuj 



 

 

16- fuEufyf[kr esa ls eka ds nw/k esa dkSu lk 
,UVhckWMh ¼izfrj{kh½ vf/kdrk esa ik;k tkrk 
gS\ 

(A) IgD 

(B) IgG 

(C) IgM 

(D) IgA 

  



 

 

17- lwph&I dks lwph&II ls lqesfyr dhft, % 

lwph&I          lwph&II 

¼viw.kZrk jksx½      ¼jksx ds y{k.k½ 

a. iSykxzk      I. Le`fr esa {k; ¼deh½ 

b. csjh&csjh     II. isf'k;ksa vkSj ulksa dh nqcZyrk 

c. LdohZ      III. thHk vkSj Ropk ij 'kqDy 'kYdksa  

dk fn[kkbZ nsuk 

d. jkbcks¶yschuksfll   IV. elw<+ksa ls jDr lzko 

uhps fn, x, fodYiksa esa ls lokZf/kd mi;qZDr mÙkj pqfu,% 

   (A) a-II, b-III, c-I, d-IV  (B) a-IV, b-I, c-II, d-III 

  (C) a-I, b-II, c-III, d-IV  (D) a-III, b-II, c-IV, d-I 



 

 

18- ^'ka?kkbZ lgdkjh laxBu ¼,l lh vks½ 
LVkVZvi Qksje* dk pkSFkk laLdj.k 19 ekpZ] 
2024 dks --------------esa vk;ksftr fd;k x;k FkkA 

  (A) ubZ fnYyh 

  (B) ekWLdks 

  (C) fc"dsd 

  (D) 'ka?kkbZ   

  



 

 

19- lwph&1 dk feyku lwph&2 ds lkFk dhft, 
  lwph&1 ¼ns’k½  lwph&2¼isfjl vkWyafid 2024  
         esa esMy VSyh dh fLFkfr½ 
(a) phu    1- rhljk 

 (b) fczVsu    2- pkSFkk 
 (c) funjySaM~l   3- nwljk 
 (d) ;q,l,    4- igyk 
 dwV%&  A  B  C  D 

(A)   2  1  4  3 
(B)   3  4  2  1 

 (C)  1  2  3  4 
(D)   4  3  1  2     (*)  



 

 

20- ,f’k;kbZ eSjkFku pSafi;uf'ki 2024 esa Lo.kZ 
ind thrus okys nwljs Hkkjrh; dkSu cus\

  (A) lzhuw cqxkFkk 

  (B) eku flag 

  (C) xksih Vh 

  (D) dkfrZd dqekj 

 

  



 

 

21- dkSu lk ns’k nqfu;k dk nwljk lcls cM+k eksckby 
Qksu mRiknd ns’k cudj mHkjk gS\ 

  (A) teZuh  

  (B) Hkkjr 

  (C) ;wukbVsM LVsV~l 

 (D) fo;ruke   



 

 

22. Choose the most appropriate reported 

form of the sentence given;  

He said to us, "don’t walk on ice; it isn't 
safe." 

(A) He warned us not to walk on ice as 

it wasn't safe. 

(B) He ordered us not to walked on ice 

as it weren't safe. 

(C) He told us avoid walked on ice as it 

isn't safe. 

(D) He said not to walk on ice as its not 

safe. 



 

 

23. Choose the most appropriate option to 

fill in the blanks; 

I…….her……….a long time,……..... 
she was a child. 

(A) knew, x, since 

(B) have known, for, since 

(C) was knowing, since, since 

(D) know, since, for 

  



 

 

24. Read the passage and answerthe questions that follw by 

choosing the approprlate answer : (Q. 24 to 28) 

Identify statement which are true with respect to the 

passage; 

a. Our settled prespective towards a problem 

makes us focus on one line of thought only. 

b. Leonardo da Vinei always solved a problem in 

the first attempt. 

c. Albert Einstein would look for as many 

alternatives as he could to solve a problem. 

d. Exclusive thinking enhances creativity and 

imagination. 

(A) b and c only   (B) a and c only 

(C) c and d only   (D) a and b only 



 

 

25. Which of the following statements are not true with 

respect to the passage? 

a. With creative thinking, one generates as many 

alternative approaches as one can. 

b. Exclusive thinking leads us to the important pieces of 

the puzzle. 

c. Inclusive thinking makes one look for different ways 

to look at the problem.  

d. Exclusive thinking makes us broaden our attention 

and look for potential alternatioves. 

e. creativity and inclusive apprch go hand and hand. 

Choose the most appropriate answer from the options 

given below: 

(A) b and d only  (B) c and e only 

(C) d and a only  (D) a and e only 



 

 

26. the features that define creative thinking are : 

a. Multi dimensional approach 

b. Willingness to explore 

c. Biased approach 

d. Not easily satisfied 

Choose the most appropriate answer from the 

options given below: 

(A) b, c and d only 

(B) a, b and d only 

(C) a, c and d only 

(D) a, b and c only 



 

 

27. According to the passage, the most 

important thing with repect to solving a 

problem is. 

(A) to change our education system 

(B) the willingness to explore all 

alternatives 

(C) to be focused with one line of 

thought 

(D) Learn to look for facts 

 

 



 

 

28. Choose the Antonym of the word 

SURPLUS rom the options given; 

(A) Inhibit 

(B) biased 

(C) Deficit 

(D) Smother 

  



 

 

29- tSlyesj dk izkphu uke Fkk& 

(A) ekaM 
(B) gkM+kSrh 

 (C) 'ks[kkokVh 
 (D) okxM+ 

  



 

 

30- miks".kdfVca/kh; ioZrh; ouksa ds ckjs esa 
vlR; dFku dk p;u djsa 

  (A) miks".kdfVca/kh; ioZrh; ou dsoy 
jktLFkku ds ekmaV vkcw {ks= esa ik, tkrs gSA 

(B) bu ouksa esa gfj;kyh LFkk;h :i ls 
miyC/k jgrh gSA 

   (C) ;g ou fljksgh esa ik, tkrs gS] tks fd 
jktLFkku esa fLFkr gS 

  (D) ;g ou dsoy jktLFkku rFkk mÙkj izns’k 
esa ik, tkrs gSA 



 

 

 

31- fuEufyf[kr esa ls jktLFkku dk lcls cM+k 
HkkSxksfyd {ks= ¼{ks=Qy ds vuqlkj½ dkSu lk 
gS\ 

(A) vjkoyh {ks= 

 (B) if'peh e:LFkyh; eSnkuh {ks= 

 (C) iwohZ eSnkuh {ks= 

 (D) v/kZ 'kq"d {ks= 

  



 

 

32- fuEufyf[kr esa ls Hkkjr ds fdl jkT;@dsUnz 
'kkflr izns’k esa lcls vf/kd la[;k esa 
oU;tho vHk;kj.; gS\ 

  (A) if’pe caxky 

(B) vaMeku vkSj fudksckj }hi lewg 
   (C) y{;}hi 
   (D) fgekpy izns’k 

  



 

 

33- ,e ,l vkWfQl esa fizaV ds fy, fuEu esa ls 
dkSu lk 'kkVZdV dekaM gS& 

(A) Shift + P 

(B) Ctrl + P 

 (C) Alt + Ctrl + P 

(D) Alt + P 

  



 

 

34- %% ds ck;ha rjQ nks 'kCn ds e/; dqN laca/k gS 
vkSj ;fn nk;ha rjQ nksuksa 'kCnksa ds e/; ogh 
laca/k gS] rc irk yxkb, fd iz’ouokpd 
fpg~u ds LFkku ij dkSu lk fodYi vk ldrk 
gS\ 

 (A) KLPT 

  (B) MOPT 

  (C) MOTR 

  (D) KOPT 



 

 

35-  

 

   

 

 

 

 

(D) 



 

 

36- fuEufyf[kr esa vU; iq:"kokpd loZuke gS& 

(A) eSa 
(B) os 

 (C) vki 
(D) ge 

  



 

 

37- fuEufyf[kr esa tkfrokpd laKk ugha gS& 

  (A) fo}ku 

(B) xk¡o 
   (C) lrh 

  (D) Bxh 

   

 

  



 

 

38- lqesfyr dhft, 
  lwph&1 ¼okD;½  lwph&2¼fØ;k½ 
(a) jke jksVh [kkrk gSA  1- la;qDr fØ;k 

 (b) osnkar i<+rk gSA   2- izsj.kkFkZd fØ;k 
 (c) f'k{kd fo|kFkhZ ls fdrkc i<+okrk gSA 
          3- vdeZd fØ;k 
 (d) og yM+dk py clkA 4- ldeZd fØ;k 
 dwV%&  A  B  C  D 

(A)   1  3  2  4 
(B)   4  3  2  1 

 (C)  3  4  1  2 
(D)   4  2  1  3 



 

 

39- dFku & dksbZ Hkh if=dk lekpkj&i= ugha gSA 
    dqN lekpkj & i= iqLrdsa gSA 
    lHkh iqLrdsa pEep gSA 
fu"d"kZ& 1- dqN if=dk,sa iqLrdsa gSA 
    2- dqN lekpkj&i= pEep gSA 
  (A) dsoy fu"d"kZ 2 vuqlj.k djrk gSA 
  (B) nksuksa fu"d"kZ vuqlj.k djrk gSA  
  (C) u rks fu"d"kZ 1 vkSj u gh 2 vuqlj.k 
djrk gSA 

 (D) dsoy fu"d"kZ 1 vuqlj.k djrk gSA  



 

 

40- fuEufyf[kr esa ls ^tyn&tyt* 'kCn dk 
lgh vFkZ gS& 

  (A) dikl&ygj 
(B) ckny&dey 

   (C) leqnz&gkFkh 
      (D) gkFkh&ljksoj  



 

 

41- eq[;ea=h dksjksuk lgk;rk ;kstuk iwjs 
jktLFkku esa dc ls pkyw 

  (A) viSzy 2021 
(B) ebZ 2021 

   (C) twu2021 
       (D) ekpZ 2021

  



 

 

42- HkM+yk lksyj ikdZ jktLFkku esa fdl LFkku esa  

  (A) tks/kiqj 

  (B) mn;iqj 

  (C) chdkusj  

  (D) t;iqj 

  



 

 

43- tSlk fd jktLFkku ds izkphu xzaFkksa esa 
mfYyf[kr gS jktLFkku dk og fdyk tgk¡ ;q) 
dh ;kstuk vkSj j.kuhfr cukus esa fuiq.k 
lSfud jgrs Fks mls dgk tkrk Fkk& 

(A) lSU; nqxZ 
(B) ikjh[k nqxZ 

 (C) ikjh/k nqxZ 
(D) lgk; nqxZ     

  



 

 

44- fdl lH;rk ds yksx vius e`rdksa dks 
vkHkw"k.kksa ds lkFk nQukrs Fks& 

  (A) dkyhcax 

(B) vkgM+ 
   (C) ckxkSj 

  (D) fxywUM 

   

 

  



 

 

45- diwZj pan dqfy’k fdl lekpkj i= ds 
laLFkkid gS& 

  (A) iatkc dsljh 
(B) jktLFkku dsljh 

   (C) jktLFkku if=dk 
       (D) nSfud tkxj.k

  



 

 

46- fdl Økafr ds izlkj ls Hkkjr [kk|kUu esa 
vkRefuHkZjrk izkIr djus esa l{ke gqvk\

  (A) ihyh Økafr 

  (B) uhyh Økafr 

  (C) lQsn Økafr 

  (D) gfjr Økafr 

  



 

 

47- ;kstuk vk;ksx dh fdldh LFkkiuk fdldh 
v/;{krk esa dh xbZ Fkh\ 

(A) jk"Vªªifr 

(B) mijk"Vªªifr 

(C) eq[;ea=h 

(D) iz/kkuea=h 

  



 

 

48- Hkkjr eas mRikfnr oLrqvksa dks vk;kr ls 
cpkus ds fy, ljdkj us fdl dk iz;ksx fd;k\ 

  (A) 'kqYd 

(B) dksVk vkSj 'kqYd nksuksa 
   (C) u rks dksVk u gh 'kqYd 

      (D) dksVk 

  



 

 

49- jktLFkku esa Fksok dyk fuEu esa ls fdl {ks= 
ls lacaf/kr gS& 

  (A) t;iqj 
(B) izrkix<+ 

   (C) >kykokM+  
      (D) pq: 

  



 

 

50- ^^ekgh ctkt lkxj ifj;kstuk** 
fuEufyf[kr esa ls Hkkjr ds fdu Hkkjr ds fdu 
jkT;ksa dk la;qDr miØe gS& 

  (A) e/; izns’k vkSj xqtjkr 

  (B) jktLFkku vkSj xqtjkr 

  (C) e/; izns’k vkSj iatkc 

 (D) jktLFkku vkSj e/; izns’k   



 

 

51- dFku&1 tyks<+ e`nk jktLFkku ds if’peh 
e:LFkyh; eSnku esa ikbZ tkrh gSA 

 dFku&2 bl feV`h esa ukbVªkstu i;kZIr ek=k esa 
gksrh gS ysfdu iksVk’k vkSj ykSg rRo dh deh 
gksrh gSA  

  (A) dFku 1 vkSj dFku 2 xyr 

  (B) dFku 1 lgh fdUrq dFkku 2 xyr 

  (C) dFku 1 xyr gS fdUrq 2 lgh gS 

  (D) dFku 1 vkSj dFku 2 nksuksa lgh  



 

 

52- ^^uepk cjok f'k[kj** fgeky; dsa 
fuEufyf[kr esa ls fdl {ks= vofLFkr gS& 

  (A) v:.kkpy fgekpy 

(B) fgekpy vkSj mrjk[kaM fgeky; 

   (C) d’ehj fgeky; 

  (D) nkftZfyax vkSj flfDde fgeky; 

   

 

  



 

 

53- ^iSaxksx Rlk >hy* fgeky; ds fuEufyf[kr 
esa ls fdl mi[kaM esa ikbZ tkrh gS& 

(A) nkftZafyx vkSj flfDde fgeky;  
(B) v:.kkpy fgeky;  

 (C) d’ehj@yn~nk[k ;k mrj if’peh fgeky; 

(D)  fgekpy vkSj mrjk[kaM fgeky; 
  



 

 

54- jkT; ekuokf/kdkj vk;ksx dk dkSu&lk dk;Z 
ugha gS\ ¼fuEufyf[kr esa ls lcls mi;qZDr 
fodYi pqus½ 
(A) ekuof/kdkj ds {ks= esa dk;Zjr xSj&ljdkjh laxBuksa ds 
izoklksa dks grksRlkfgr djukA 

(B) tsyksa dk nkSjk djuk vkSj dSfn;ksa dh thou fLFkfr dk 
v/;;u djukA 

(C) yksxksa ds chp ekuokf/kdkj lk{kjrk dk izlkj djukA 

(D) ekuokf/kdkj ds {ks= esa vuqla/kku djuk vkSj c<+kok nsukA 

 



 

 

 

55- fdl laoS/kkfud la'kks/ku }kjk xzkelHkk dks 
laoS/kkfud ntkZ fn;k x;k gS\ 

(A) 73ok¡ 

(B) 74ok¡ 

(C) 75ok¡ 

(D) 72ok¡ 

  



 

 

56- fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk 'kCn 42osa 
lafo/kku la'kks/ku }kjk izLrkouk ds tksM+k 
x;k gS\ 

(A) lekurk 

(B) v[kaMrk 

(C) ca/kqRo 

(D) Lora=rk 

  



 

 

57- Hkkjr esa fuEufyf[kr esa ls dkSu lk ekSfyd 
vf/kdkjksa dk mYya?ku gS\ ¼fuEu esa ls lcls 
mi;qDr fodYi pqus½ 

(A) etnwjksa dks U;wure etnwjh dk 
Hkqxrku u djuk 

(B) jkr 9 cts ds ckn ykmMLihdj ij 
izfrca/k yxkuk 

(C) Hkk"k.k nsuk 

(D) rEckdw mRikn ij izfrca/k yxkuk 



 

 

58- Hkkjrh; lafo/kku dh IkzLrkouk fdl 
okD;ka'k ls 'kq: gksrh gS\ 

(A) izHkq ds uke ds lkFk------ 

(B) Hkkkjr ,d izHkqRolaiUu, lektoknh----- 

(C) Hkkkjr ds lHkh ukxfjdksa dh lqj{kk---- 

(D) ^^ge Hkkjr ds yksx**----- 

  



 

 

59- 1983 esa] lHkh {ks=ksa esa dsUnz&jkT; laca/kksa dh 
tkap vkSj leh{kk djus vkSj mfpr 
ifjorZuksa dh flQkfj'k djus ds fy, dsUnzh; 
ljdkj }kjk fuEufyf[kr esa ls fdl 
vk;ksx@lfefr dh fu;qfDr dh xbZ Fkh\ 

(A) ljdkfj;k vk;ksx 

(B) jkteUukj lfefr 

(C) v'kksd egrk vk;ksx 

(D) guqearS;k vk;ksx 



 

 

60- jktLFkku yksd lsok vk;ksx ds v{;{k dh 
fu;qfDr fuEufyf[kr esa ls fdl ds }kjk dh 
tkrh gS\ 

(A) jkT;iky 

(B) mPp U;k;ky; ds eq[; U;k;k/kh'k 

(C) v/;{k ;w ih ,l lh 

(D) eq[;ea=h 

  



 

 

61- jktLFkku ds dksVk] cwanh vkSj >kykokM+ {ks= 
dh cksyh dkSu lh gS& 

  (A) ekyoh 
(B) gkM+kSrh 

   (C) Hkhyh 
      (D) okxM+h 

   

  



 

 

62- fcfN;kS] ykyj] uksf[kyk vkSj f’k[kj 
jktLFkku ds-----------gSA 

  (A) yksd xhr 

  (B) yksd u`R; 

  (C) ok| ;a= 

  (D) yksd ukVd 

  



 

 

63- jktLFkku esa dkSu gkFk esa Hkkyk ysdj ,d 
;ks)k ds :i esa ;k lkW¡¡i nsork ds :i esa iwts 
tkrs gS\ 

  (A) xksxk th 

  (B) ikcq th 

  (C) nsoukjk;.k th 

  (D) jkenso th 

  



 

 

64- jktLFkku esa ekcZy MfEiax ;kMZ ;gka gS\ 

  (A) cwanh 
(B) dqEHkyx<+ 

   (C) chdkusj 
      (D) fd'kux<+ 

  



 

 

65- jktLFkku esa y?kq okf.kfT;d okgu 
Lojkstxkj dks dc vf/klwfpr fd;k x;k gS\ 

  (A) 11 vDVw 2022 
(B) 15 uo 2023 

   (C) 19 fnl 2023 
      (D) 12 fnl 2021 



 

 

66- ^vkB okj ukS R;ksgkj* yksdksfDr dk vFk& 

  (A) rkyesy u gksuk 
(B) ekSteLrh ls thou fcrkuk 

   (C) ns[kk&ns[kh ifjorZu vkuk 
      (D) nqxquk ykHk 

   

  



 

 

67- dk;kZy;h i= esa v/kksys[k esa iz;qDr gksus 
okyk 'kCn gS& 

  (A) Hkonh; 

  (B) Jheku 

  (C) egksn; 

  (D) lsokesa 

  



 

 

68- ,d lery niZ.k ij izdk'k dh ,d fdj.k 
mldh lrg ds vfHkyac vkifrr gksrh gSA 
mlds vkiru dks.k vkSj ijkorZu dks.k 
gksaxs& 

(A) Øe'k% 900, 00 

(B) Øe'k% 00, 900 

(C) Øe'k% 00, 00 

(D) Øe'k% 900, 900 

  



 

 

69- nks loZle fizT; P1 vkSj P2 dks bl rjg j[kk tkrk gS tSlk fp= 
esa fn[kk;k x;k gSA ,d ladh.kZ 'osr izdk'k dk fdj.kiqat dkap 
ds fizTe P1 ij vkifrr fd;k tkrk gS tSlk fd fp= esa n'kkZ;k 
x;k gSA fizT; P1 dh fuxZr fdj.kiqat fizTe P2 ij iM+rh gSA 
fizTe P2 dh ifj.kkeh fdj.kiqat tks ijns ij iM+rh gS mlesa 
gksrk gS& 

(A) ijns ij uhps ls Åij] izdk'k dk LisDVªe 
VIBGYOR ds :i esa 
(B) ijns ij 'osr izdk'k dk fdj.kiqat 
(C) ijns ij dksbZ izdk'k ugha iMs+xk 
(D) ijns ij Åij ls uhps] izdk'k dk LisDVªe 
VIBGYOR ds :i esa  



 

 

70- ,d ehukj ds vk/kkj ls nks fcUnqvksa A 

B 

p q 

 

(A) √𝑝. 𝑞 

(B) (𝑝𝑞)13 
 (C) 𝑝√𝑞 

(D) 𝑝. 𝑞  



 

 

71- ;fn nks oxksZ ds fod.kksZ dh yEckbZ dk vuqikr 
4%7 gks] rks muds {ks=Qyksa dk vuqikr gS& 

  (A) 16%49 
(B) 64%343 

   (C) 2%1 
  (D) 4%7 

  



 

 

72- thoeaMy fjtoZ rFkk lacaf/kr {ks= ds csesy 
tksM+s dk p;u djsa& 

  (A) Fkkj jsfxLrku & jktLFkku 

(B) dkUgk & e/; izns’k] mrj izns’k 
   (C) ekul & vle  
      (D) uhufxjh & dukZVd] dsjy     (*) 

  



 

 

73- vkquoaf'kd dwV ¼tsusfVd dksM½ ds ckjs esa 
xyr dFku dks pqfu,A 

(A) 61 dksMksu ,sehuks vEyksa ds fy, 
dwVysf[kr djrs gSA 

(B) UUU Qsfuy,ykfuu ds fy, 
dwVysf[kr djrs gSA 

(C) AUG dsoy vkjaHkdrkZ dksMksu ds :i 
esa dk;Z djrk gSA bldk vU; dksbZ dk;Z ugha 
gSA 

(D) dksMksu fVªiysV ¼f=d½ gksrk gSA  (*) 



 

 

74- fuEufyf[kr esa ls dkSu lk ukbVªksftul csl 
¼{kkjd½ Mh ,u , dk ?kVd ugha gS\ 

(A) lkbVkslhu 

(B) ,Mhuhu 

(C) Xokuhu 

(D) ;wjsfly 

  



 

 

75- ,e ,l ikWoj ikWbZaV esa ^^¶ykbZ (Fly) 

  (A) ist fMtkbu 

(B) ,fues’ku bQsDV 

   (C) flLVe dekaM 

  (D) dyj Ldhe   

 

  



 

 

76- ¶ykWih fMLd ds ckjs esa fuEufyf[kr esa ls 
dkSu lk dFku lR; ugha gS& 
  (A) MsVk dks dsoy rHkh i<+k ;k fy[kk tk 
ldrk gS tc jkbV izksVsd ukWp can ;k <dk gqvk 
gksA 

(B) ¶ykWih fMLd ekbyj IykfLVd ls cuh 
gksrh gSA  

   (C) ekbyj IykfLVd dh lrg yksg vkWDlkbM 
ls ysfir gksrh gSA 

   (D) dqN laLdj.kksa esa dsoy 1-44 ,ech gh 
laxzghr fd;k tk ldrk gSA   



 

 

77- ,Fksu‚bd vEy dkcksZusVksa ds lkFk vfHkfØ;k 
djds cukrk gS & 

(A)  dsoy yo.k- dkcZu Mkbv‚DlkbM vkSj 
ty 

(B)  dsoy yo.k] ,Fksu vkSj ty 

(C)  dsoy yo.k vkSj ty 

(D) dsoy yo.k] ukbVªkstu MkbvkWDlkbM 
vkSj ty 

  



 

 

78- dkcZu dk og xq.k tks yEch Ja[kyk,¡ cukus 
ds fy, mÙkjnk;h gS] dgykrk gS\ 

(A) mèoZikru ¼lCyhes'ku½ 

(C) gkbMªkstfudj.k 

(B) dkcksZus'ku 

(D) dsVhus'ku ¼Ja[kyk½ 

  



 

 

79- ruq tyh; NaCl foy;u dk fo|qr 
vi?kVu 20 feyh ,fEi;j èkkjk çokfgr 
djds fd;k x;kA dsFkksM ij gkbMªkstu xSl 
ds 0-02 eksy dks eqä djus ds fy, yxus 
okyk vko';d le; gS& 

(A) 28.95 × 104s 

(B) 19.3 × 104s 

(C) 38.6 × 104s 

(D) 9.65 × 104s 



 

 

80- ^ids gq, vUu dh fHk{kk* bl okD;ka’k ds fy, 
,d 'kCn gS&

  (A) e/kqdjh 

  (B) nq?kZ"kZ 

  (C) ykse’k 

  (D) nqfHkZ{k 

  



 

 

81- fuEufyf[kr esa 'kq) orZuh 'kCn gS

  (A) prqZFk 

  (B) O;wRiÙkh 

  (C) iSf=d 

  (D) foLej.k  

  



 

 

82- 'kCn o mlds i;kZ;okph csesy tksM+s dk 
p;u djsa&

  (A) vkuan & oklo 

  (B) jek & y{eh 

  (C) ok;ql[kk & d`’kkuq 

  (D) vkez& jlky 

  



 

 

83- ikfjHkkf"kd 'kCn ‘Valid’ 

  (A) lq;ksX; 

  (B) voS/k 

  (C) o`fÙk 

  (D) fof/kekU; 

 

 



 

 

84- Choose the most appropriate English 

translation of the given sentence. 

#æ us fdrkc D;ksa QkM+h\ 

(A) The book was storn by Rudra why? 

(B) Why tear the book, Rudra? 

(C) Why did Rudra tear the book? 

(D) Why the book was torn by Rudra? 



 

 

85- Choose the most appropriate option to fill 

in the blanks: 

Do you know …………in London? Yes, 
my friend Arun lives ……….. near 
London. But in case he is out of town, I 

will have ………. to go. 
(A) anyone, nowhere, nothing 

(B) nobody, anywhere, something 

(C) anybody, somewhere, nowhere 

(D) Someone, x, somewhere 



 

 

86- Choose the most appropriate option 

to complete the sentence. 

In an official letter the 'subject' is… 

(A) stretched and relevant 

(B) brief, clear and relevant 

(C) vague and precise 

(D) as long as possible 

  



 

 

87- Choose the most appropriate word to 

complete the given sentence. 

I was advised not to loiter………. 
the streets after sunset. 

(A) for 

(B) with 

(C) to 

(D) about          (*) 



 

 

88- Match List-I with List-II 

 List-I            List-II 
a. Munich is a large city …the south of Germany.        I. at 

b. Were there many people … the concert on Friday? II. during 

c. We shouldn't speak…….eating.      III. in 

d. We didn't speak….the meal.       IV. while 

Choose the most appropriate answer from the options given 

below: 

(A) a-II, b-IV, c-III, d-I 

(B) a-I, b-II, c-III, d-IV 

(C) a-IV, b-III, c-II, d-I 

(D) a-III, b-I, c-IV, d-II 



 

 

89. Choose the word clossest in meaning to 

the underlined word: 

People thronged to pay homage to the 

departed leader. 

  (A) obedience 

(B) tribute 

(C) alienation 

(D) humility 

 

 



 

 

 

90. Choose the word whice is similar in 

mean8ing to RELINQUISH 

(A) offensive 

(B) persist 

(C) abandon 

(D) residue 

  



 

 

91- tc feuV dh lqbZ 1 ?kaVk 25 feuV dh nwjh 
r; djrh gS] rks mlds }kjk r; dh x;h 
dks.kh; nwjh D;k gksxh& 

(A) 5100 

(B) 4800 

 (C) 4500 

(D)  3750 

  



 

 

92- ;fn MEDICAL 

DEMILAC 

COMPILE 

  (A) MOCQELI 

(B) OMCPILE 

   (C) MOCPELI 

      (D) MOCPELO  

  



 

 

93- ;fn Js.kh 𝑆 = 1 + 11+2 + 11+2+3 +11+2+3+4 + ⋯ … … …  rc Js.kh ds vuUr 

inksa dk ;ksx 

  (A) 1 

(B) 
32 

   (C) 2 

      (D) 
𝟏𝟐   

  



 

 

94- nks la[;k,sa 21%26 ds vuqikr esa gSA ;fn 
izR;sd esa 8 tksM+k tk,] rks ubZ la[;kvksa dk 
vuqikr 5 % 6 gks tkrk gSA ;fn izR;sd la[;k ls 
2 ?kVk;k tk, rks la[;kvksa dk vuqikr crkb,& 

  (A) 1 % 4 

  (B) 4 % 5 

  (C) 18 % 25 

  (D) 2 % 3 

  



 

 

95- fdlh nqdkunkj us 6 oLrq,sa : 5 esa [kjhn dj 
mUgsa : 6 esa 4 oLrqvksa ds Hkko ls csp fn;kA 
vc crkb,] mldk ykHk izfr'kr D;k jgk

  (A) 65% 

  (B) 72% 

  (C) 80% 

  (D) 29% 

  



 

 

96- fcUnq A(13,18), B(-5,10), C(-13,-8) 

D(5,0) 

  (A) leyac prqHkqZTk 

  (B) oxZ 

  (C) leprqHkqZt 

  (D) vk;r 

  



 

 

97- ,d ?ku dk dqy i`"Bh; {ks=Qy dk 
la[;kRed eku ml ?ku ds vk;ru ds cjkcj 
gS] rks ?ku dk fod.kZ Kkr dhft,

  (A) 6√3 

  (B) √3 

  (C) 2√3 

  (D) 6 bdkbZ 

  



 

 

98- pkj f[kykM+h A, B, C, D 

A B, A 

C A D 

B D 

  (A) mrj  

  (B) mrj&if’pe 

  (C) nf{k.k 

  (D) if’pe  



 

 

99- 

   

 

 

(A)   



 

 

100- QM+ dykdkj Jhyky tks’kh jktLFkku ds 
fdl LFkku ls lacaf/kr gS&

  (A) t;iqj 

  (B) lhdj 

  (C) pw: 

  (D) HkhyokMk+ 
  



 

 

101- jkT; ds jkT;iky dks dkSu gVk ldrk gS\ 
¼fuEufyf[kr esa ls lcls mi;qä fodYi 
pqusa%½ 

(A) eq[;ea=h  

(B) jk"Vªifr 

(C) iz/kkuea=h 

(D) Hkkjr ds eq[; U;k;k/kh'k 

  



 

 

102- fdlus 2 vDVqcj] 1959 dsk ukxkSj 
¼jktLFkku½ esa iapkprh jkt dh vk/kqfud 
f=Lrjh; iz.kkyh dk mn~?kkVu fd;k Fkk\ 

(A) egkRek xka/kh 

(B) tokgj yky usg: 

(C) ljkstuh uk;Mw 

(D) yky cgknqj 'kkL=h 

 



 

 

 

103- Hkkjrh; lafo/kku ds ^^dY;k.kdkjh jkT;** 
dk fopkj ------- esa fufgr gS\ 

(A) ekSfyd vf/kdkjksa  

(B) izLrkouk 

(C) 7oha vuqlwph 

(D) jkT; ds uhfr funsZ'kd fl)kar 
  



 

 

104- fgeky;u ;w D;k gS 

  (A) feV~Vh dk ,d izdkj tks fgeky; {ks= esa 
ik;k tkrk gSA 

  (B) fgekpy izns’k dk ,d yksdxhr 

  (C) ,d vkS"k/kh; o`{k 

  (D) tutkfr dk ,d izdkj 

  

  



 

 

105- jktLFkku dh og unh tks vjc lkxj esa 
fxjrh gS&

  (A) cukl 

  (B) pEcy 

  (C) dkaryh 

  (D) ywuh 

  



 

 

106- fuEufyf[kr esa ls dkSulh unh foHkza’k&?kkVh 
esa cgrh gS

  (A) ueZnk 

  (B) jkoh 

  (C) xaMd 

  (D) ;equk 
 

  



 

 

107. Choose the most appropriate option 

to fill in the blank. 

Aditi has been working here ………… 

  (A) six months ago 

(B) six months before 

(C) for six months 

(D) since six months 

 

 

  



 

 

108. Choose the most appropriate 

passive form of the word ; 'declare' 

to fill in the blank. 

the old houses in town  ………… 
unsafe by the authorities. 

  (A) are declaring 

(B) have been declared 

(C) declare 

(D) declared 

 



 

 

109. Choose the most appropriate option 

to fill in the blank; 

…………… postman's little boy said 
that he'd rather be ………… dentist 
than …………… cardiologist, because 
……….. dentists don't get called out at 
………. night. 

  (A) The, a, a, x, x 

(B) A, the, the, a, x 

(C) The, the, a, x, x 

(D) x, a, a, a, the 



 

 

110- ;fn la[;kvksa 24] 34] 46] 48] 2𝑥 +1, 4𝑥 + 3, 105, 110, 114, 123 dks c<+rs 
Øe esa fy[kk tkrk gS vkSj mudh ekf/;dk 77 

gS] rks 𝑥 dk eku gS&

  (A) 22 

  (B) 25 

  (C) 30 

  (D) 20  



 

 

111- fdlh jkf’k dks tc lk/kkj.k C;kt ij fn;k 

tkrk gS] rks mlesa 5 o"kksZ esa 50% 

  (A) :- 4800 

  (B) : 4900 

  (C) : 4965 

  (D) : 4960  



 

 

112- vFkZO;oLFkk dks c<+kok nsus vkSj jkT; 
ljdkj ls eatwjh ysus ds fy, jktLFkku lw{e] 
y?kq vkSj e/;e m|e us ,e ,l ,e bZ dks NwV 
dh vof/k c<+k nh gS&

  (A) 2 ls 4 o"kZ 

  (B) 4 ls 5 o"kZ 

  (C) 3 ls 5 o"kZ  

  (D) 3 ls 4 o"kZ 

  



 

 

113- jktLFkku iapk;rh jkT; vf/kfu;e 
¼vkjihvkj,½ ---------- ls ykxw gqvkA 

(A) vizSy 1992 

(B) tuojh 1992 

(C) vizSy 1994 

(D) tuojh 1994 

  



 

 

114- baVhxzsVsM lfdZV fdl tujs’ku ds dEI;wVj 
ls lacf/kr gS& 

  (A) f}rh; tujs’ku 

  (B) r`rh; tujs’ku 

  (C) prqFkZ tujs’ku 

  (D) izFke tujs’ku  

  

  



 

 

115- fuEufyf[kr esa dkSu lh bUVsy dkWiksZjs’ku 
}kjk fufeZr igys ekbØksizkslslj dh VªkaftLVj 
{kerk gS&

  (A) 1800 

  (B) 2300 

  (C) 2700 

  (D) 1700 

  



 

 

116- ,Dlsy dk fuEu esa ls dkSu lk dekaM 
vkidks vxyh odZcqd foaMksa ij ys tk,xk& 

  (A) Ctrl + Page up 

  (B) Ctrl + Shift + F6/tab 

  (C) Ctrl + F6/Tab 

   (D) F6/Shift+F6  



 

 

117- dqN yM+fd;ka ,d iafDr eas [kM+h gSA dfork 
ck;sa Nksj ls 11osa LFkku ij gS vkSj cfcrk 
nkfgus Nksj ls 9osa LFkku ij gSA ;fn muds 
LFkkuksa dks ijLij cny fn;k tk;s rks dfork 
ck;sa Nksj ls 15osa LFkku ij vk tkrh gS] rks 
iafDr dqy fdruh yM+fd;k¡ gS

  (A) 23 

  (B) 25 

  (C) 27   

(D) 21 



 

 

118- dqN fo|kFkhZ ,d iafDr esa ,d gh fn’kk esa 
eq[k djds [kM+sa gSA ;fn tkWu dk LFkku ck;ha 
vksj ls 32oka gSA rFkk nk;ha vksj ls 15oka gS rks 
iafDr esa fo|kfFkZ;ksa dh la[;k fdruh gSA

  (A) 47 

  (B) 46 

  (C) 48 

  (D) 45 

  



 

 

119- P, R R Q Z, 

Q M, Z 

  (A) M,P 

  (B) R M 

  (C) Q, P 

  (D) M P 

  



 

 

120- jktLFkku ds Hkhyksa vkSj xksfoUn xq: ds 
lanHkZ esa vlR; dFku dk p;u djsa& 

(A) mUgsa fganw /keZ esa cuk, j[kus ds fy, Hkxr 
vkanksyu 'kq: fd;kA 
(B) vaxzstksa dks yxk dh xksfoUn xq: }kjk pyk, x, 
bl lkekftd lq/kkj vkanksyu dk m~ns’; Hkhy jkT; dk 
fuekZ.k gSA 

 (C) mUgksaus lEi lHkk dh ekfld cSBdsa ekux<+ igkM+h 
ij vk;ksftr dhA 

(D) xksfoUn xq: us jktLFkku ds Hkhyksa ds lkekftd 
vkSj uSfrd mRFkku ds fy, lEilHkk dh LFkkiuk dhA 



 

 

121- fuEufyf[kr esa ls dkSu lk LVksjst fMokbl 
vf/kdre ek=k esa MsVk LVksj dj ldrk gS& 

(A) ¶ykWih fMLd 

(B) dkWEisDV fMLd 

 (C) vkWfIVdy fMLd 

(D) gkMZ fMLd 

  



 

 

122- ,Dlsy esa orZuh tk¡p ds fy, fuEu esa ls 
fdldk mi;ksx fd;k tkrk gS& 

  (A) F5 

(B) F6 

   (C) F7 

  (D) F4   

 

  



 

 

123- fuEufyf[kr esa ls dkSu lk QaD'ku 
LiszM’khV esa orZeku flLVe fnukad iznf’kZr 
djrk gS& 

(A) Today ( ) 

(B)  Today { } 

 (C) Today @ 

(D) Today [ ] 

  



 

 

124- fuEufyf[kr esa ls dkSulk djSDVj QkWesZfVax 
oMZ izkslsflax Vwy ugha gS& 

  (A) lajs[k.k 

(B) js[kkadu 

   (C) izHkko 

      (D) QkWUV dyj  

   

  



 

 

125- mRiknu xfrfof/k;ksa ds fy, ljdkj }kjk nh 
tkus okyh vkfFkZd lgk;rk dks dgk tkrk gS& 

  (A) lfClMh 

  (B) dksVk 

  (C) ykblsal 

  (D) thMhih 

  



 

 

126- ok;q ds vkf/kD; dh ekStwnxh esa lYQkbM 
v;Ldksa dks xeZ djus dh fØ;k dgykrh gS\ 

(A) HktZu ¼jksfLVax½ 

(B) vip;u 

(C) oS|qr vi?kVu 

(D) fuLrkiu ¼dSYlhus'ku½ 

  



 

 

127- ,uksMhdj.k gS % 

(A) /kkrq lrg ij eksVh vkWDlkbM dh ijr 
fufeZr djuk 

(B) /kkrq lrg ij ftad dh ijr  

(C) /kkrq ijr ij rsy yxkuk 

(D) /kkrq lrg dks isUV djuk 

  



 

 

128- rhu rRoksa A, B vkSj C ds bySDVªksfud 
foU;kl Øe'k % 

 A-2, 8 ; B – 2, 8, 7 vkSj C – 2, 8, 2 gSA 

fuEufyf[kr esa ls dkSu lk dFku lR; gS\ 

(A) B ,d /kkrq gSA 

(B) C ,d v/kkrq gSA 

(C) B ,d v/kkrq gS vkSj C ,d /kkrq gSA 

(D) A ,d /kkrq gSA  



 

 

129- nh xbZ vfHkfØ;k esa fuEufyf[kr esa ls dkSu 
lk vo{ksi gS\ 

         Na2SO4 (aq) + BaCl2 (aq) → BaSO4 (s) + 2NaCl (aq) 

(A) BaSO4 (s) 

(B) BaCl2 (aq) 

(C) NaCl (aq) 

(D) Na2SO4 (aq) 

  



 

 

130- lwph&I dks lwph&II ls lqesfyr dhft, % 
  lwph&I          lwPkh&II 
 ¼fØ;k@dkjd½       ¼izHkko½ 

a. vkWDlhdj.k      I. bysDVªksu dh izkfIr 
b. vi?kVu       II. bysDVªªksu xzg.k djus okyh  

Lih'kht ¼tkfr;ka½ 
c. vipk;d       III. bysDVªksu [kksus okyh  

Lih'kht ¼tkfr;ka½ 
d. vkWDlhdkjd      IV. bysDVªksu dh gkfu 

(A) a-III, b-II, c-IV, d-I 

(B) a-II, b-IV, c-I, d-III 

(C) a-I, b-IV, c-II, d-III 

(D) a-IV, b-I, c-III, d-II 



 

 

131- jk"Vªh; m|ku rFkk jkT; ds csesy tksM+s dk 
p;u djsa&

  (A) lriqM+k jk"Vªh; m|ku & rfeyukMq 

  (B) dsoyknso jk"Vªh; m|ku & jktLFkku 

  (C) dkthjaxk jk"Vªh; m|ku & vle 

  (D) ckanhiqj jk"Vªh; m|ku & dukZVd 

  



 

 

132- ,d vPNs cht ds okLrfod eku ds 
ifjdyu ds fy, mi;ksx dh tkus okyh 
fof/k dks pqfu,& 

 

(A) 

 

  



 

 

133- esUMy }kjk v/;;u fd, x, foijhr 
fo'ks"kdksa vkSj xq.kksa ds xyr esy okys 
la;kstu dks pqfu,A 

(A) cht dk vkdkj % xksy@>qjhZnkj 

(B) iq"i dh fLFkfr % v{kh;@'kh"kZLFk 

(C) Qyh dk jax % lQsn@ihyk 

(D) cht dk jax % ihyk@gjk 

  



 

 

134- ,d lfØ; tSov.kq ------------- ftldk iz;ksx 
vax izfrjksi.k esa izfrj{kk fujks/kd dkjd ds 
:i esa jksfx;ksa esa fd;k tkrk gS] bldk 
mRiknu ,d dod ls fd;k tkrk gSA 

(A) LVSfVUl 

(B) lkbDyksLiksfju&, 

(C) ySfDVd vEy 

(D) LVªsIVksdkbust 

 



 

 

135- ikni vkSj mlds vkfFkZd egRo okys Hkkx ds 
xyr esy okys tksM+s dks pqfu;sA 

(A) iSisoj lksEuhQsje & Qy 

(B) ,Ecsfydk vkWQhflusfyl & Qy 

(C) flUdksuk vkWQhflusfyl & Nky 

(D) lsaVsyk ,f'k,fVdk & Nky 

 

  



 

 

136. Choose the most appropriate English 

word for the given word& vfHkxzg.k- 

(A) Seizure 

(B) Regulation 

¼C½ Abatement 

(D) Deferred 

  



 

 

137. Choose the most appropriate word to 

complete the following sentence. 

An inscription on a tombstone is termed 

as…………… 

(A) a grave 

(B)  an epitaph 

(C)  a sermon 

(D) a cemetery  

  



 

 

138.Choose the word opposite in meaning to 

ERUDITE 

(A) Illiterate 

(B) Crude 

(C) Learned 

(D) Boring 

  



 

 

139- nqyZHk frryh ^usfIVl fQyk;jk* dh [kkst 
Hkkjr ds fdl jkT; esa dh xbZ gS\

  (A) v:.kkpy izns’k 

  (B) fgekpy izns’k 

  (C) tEew vkSj d’ehj 

  (D) mrjk[kaM 

  



 

 

140- oSKkfud vuqla/kku ds fy, ^th Mh fcjyk 
iqjLdkj* thrus okyh igyh efgyk oSKkfud 
dkSu cuh\ 

(A) MkW- vfnfr lsu ns 

(B) MkW- jkuh pVthZ 

(C) ,e- Qkfrek chch 

(D) flizk xqgk eq[kthZ 

  



 

 

141- 2000 deZpkjh okys dk;kZy; esa 52% 

60% 

50% 

  (A) 430 

  (B) 440 

  (C) 460 

  (D) 410  



 

 

142- log9
27 + log27

9 

  (A) 13@6 

  (B) 1@2 

  (C) 9@5 

  (D) 5@6 

  



 

 

143-  

 

 

 

  

(A) 

  



 

 

144- foØe lkjkHkkbZ Lisl lsaVj ¼varfj{k dsUnz½ 
fLFkr gS\ 

(A) fr:oauriqje 

(B) JhgfjdksVk 

(C) gSnjkckn  

(D) csaxyq: 

  



 

 

145- ,d 500 Qsjksa dh rkj dh dq.Myh dk {ks= 
Qy 600 oxZ lseh gSA ;fn dq.Myh esa 1-5 
,sfEi;j oS|qr /kkjk dk izokg gksrk gS] rks 
dq.Myh dk pqEcdh; f}/zkqo vk?kw.kZ gS& 

(A) 15 ,sfEi;j ehVj2 

(B) 30 ,sfEi;j ehVj2 

(C) 45 ,sfEi;j ehVj2 

(D) 10 ,sfEi;j ehVj2 

  



 

 

146- tc dksfuZ;k ¼LoPNeaMy½ xksykdkj ugha 
gksrk gS] rks bl izdkj ds us= esa n`f"V dk nks"k 
gksrk gS\ 

(A) gkbijesVªksfi;k ¼nwjn`f"Vªª½ 

(B) ,fLVXesfVTe ¼vfcanqdrk½ 

(C) dSVsjsDV ¼eksfr;kfcanq½ 

(D) ek;ksfi;k ¼fudVn`f"Vª½ 

  



 

 

147- ^vfirq* 'kCn esa fufgr milxZ

  (A) vfi 

  (B) rq 

  (C) m 

  (D) v 

  



 

 

148- ^vUoh{k.k* esa iz;qDr Loj laf/k

  (A) nh?kZ 

  (B) v;kfn 

  (C) xq.k 

  (D) ;.k~ 

  



 

 

149- fuEufyf[kr esa ls fdlesa Loj laf/k ugha

  (A) Hkou 

  (B) ukf;dk 

  (C) 'kCn 

  (D) erSD; 

  



 

 

150- dky ds vk/kkj ij fØ;k ds Hksn

  (A) rhu 

  (B) lkr 

  (C) vkB 

  (D) nks 
 




